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Partie A : Cercle trigonométrique, cosinus et sinus

Exercice 1

Convertir en radians les mesures d’angles exprimées en degrés : 60° ; 150° ; 10°; 12°; 198° ; 15°

Exercice 2

Dans chacun des cas suivant, donner trois autres réels associés au méme point sur le cercle

trigonométrique :

1) —-n 2) = 3) 107 4 -Z
Exercice 3 )
Sur le cercle trigopnométrique ci-contre, déterminer les réels associés (’—___-\\?
aux points A, B, C, D, E, F, G, H, l et J.
\\\
\\\ J_:"
o |
c
Exercice 4 7
Placer sur le cercle trigopnométrique les points K, L, M, N, P et Q A
s 2nt 31 T 7T 51 21
reperespar—; — ; —— ; — ; —— et—— F
3 4 6 6 4 3
~_]
H
Exercice 5

1) Sachant que cos (9?”) = ‘/iﬂ, calculer la valeur de sin (9?”) )

2) En déduire cos (g) et sin (g) .

Partie B : Angle orienté, mesure principale d’un angle

Exercice 1
Déterminer la mesure principale des angles dont les mesures en radians sont :
7T 13w 47m 491t 11w 241m 37
= g == et :

3’ B

6 12 ' 6 3 4 ’ 12
Exercice 2
Donner une mesure en radian des angles orientés suivants :

(01 ;0M) =
(07;0W) -

(01;0P) = K
(0j;0P) =

(OM;0N) =

(0P; 0M) = m

Exercice 3
1) Construire un triangle direct ABC rectangle en Atelque C = 2 AC .
2) Construire deux triangles équilatéraux direct ACD et BE .

3) Donner une mesure en radian des angles (CA; CB); (AD;AE); (AD;CB) et (AE;CB).

Exercice 4

Sachant que (U; v) = —g 2] et (U;w) = —% [27] , déterminer la mesure principale de (v; w) ; (—u; v)

et (—w; 7).
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Partie C : Angles associés
Exercice 1

Simplifier les expressions suivantes :
1) A =cos(0)+ cos( ) + cos( ) + cos( ) + cos(m)

2) B = cos(—m) + cos (——)+cos (—E)+cos(—%)
3) C—sm( )+sm( )+sm( )+51n( )+sm( )+sm(7r)

Exercice 2
Exprimer en fonction de cos(x) ou de sin(x) les réels suivants :

1) A=cos (%ﬂ — x)

2) B =sin(x + 100m)

3) C =cos (20;271 + x)

4) D =sin (20;371 + x)

5) E =sin(x — 78m)

6) F—cos(——x)+4sin( x——) 5sin(m + x)
7) G =sin (x + E) — 2cos(—x — m) + 5sin(—x)

Exercice 3
81 . 18w 51 . 351
Calculer les valeurs exactes de : cos (?) ; sin (— T) ;. COS (— ?) et sin (— T)

Partie D : Equations et inéquations trigonomeétrigues

Exercice 1
A l'aide d’un cercle trigonométrique, donner toutes les valeurs possibles de x vérifiant les conditions
données.

1) cos(x) = % et sin(x) = —\/2—5 avec x € [—n;n]
2) cos(x) = \/2—5 et sin(x) = \/Z—E avec x € [—n;n]
3) cos(x) = —? et sin(x) = —% avec x € [—T[ ; 37‘[]

4) cos(x) =0 et sin(x) =—1 avec x€ [-2m;3n]

Exercice 2
Résoudre les équations ci-dessous dans R
1 . 1 V3 : V2
1) cos(x) = > 2) sin(x) = 3 3) cos(x) = - 4) sin(x) = -
Exercice 3

Résoudre dans R les équations suivantes
1) 2cos?*(x)+9cos(x) +4=0 2) 4sin?(x) —2(1++V3)sin(x) +V3=0
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CORRECTION - TRIGONOMETRIE

Partie A : Cercle trigonométrique, cosinus et sinus

Exercice 1
Convertir en radians les mesures d’angles exprimées en degrés : 60° ; 150°; 10°; 12°; 198°; 15°
Angle en ® 60 150 10 12 198 15
Angle en radians T % T T —HH T
€ 3 3 18 15 10 12

Exercice 2
Dans chacun des cas suivant, donner trois autres réels associés au méme point sur le cercle
trigonométrique :

V3

1) -m 2) = 3) 10m 2 -2

1) -m:m;3m; 5 et plus généralement m + 2mk aveck € &

3m m Tm 1im
2) Sie=giT i
2 2" 2 2

=m+dmk

et plus généralement —% + 2wk , soit aveck € L

3) 10m:0;2m; 4w et plus généralement 2mk avec k € Z

n Tm 15w 23m . i s ,
4) mbral el TEt plus generalement—:+2nk soit

MaveckEE

Exercice 3

Sur le cercle trigonométrique ci-contre, </__\\'>

déterminer les réels associés aux points A, B, \ /
C,D,E,F G, H,letd.

Ay i 1
T 21 T 5| A
A:— ; B:— c : D: ——  E: \Y
6 ) 3 ) Cn ) )
F. 5T[ a G.
: e c

N.|-=|O\I=]
(%]

wl A
T
!
|
~
(e
\

Exercice 4

Placer sur le cercle trigonométrique les points K, L, M, N, P et Q J
) ) ] ] K
sz 2r 3w 4 n 5m 2n p /—__-h‘-\
repérés par — ; — ; ; ;
3 4 6 6 4 3 A
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Exercice 5

1) Sachant que cos (95”) = \/3:1

2) En déduire cos (E) et sin (%) )

. Sinz(q:rr)_l o ('h) . JE+1‘_1 5+2/5+1 _10=2v5
) 5 5 4 N 16 T 16

. 9
, calculer la valeur de sin (?) )

De plus—E [ Ert] donc 5|r1( - ) < () et donc|sin (g—:) = —@

2) cos (g?n) = cus(mTH-i—E) = Cos (21’!’——) = Cos (——) = cus( ) donc |cos (E) :i:i

sin (%) = sin (%) = —sin (£) donc sin (£) = 25

5 4

Partie B : Angle orienté, mesure principale d’un angle

Exercice 1

Déterminer la mesure principale des angles dont les mesures en radians sont :
7 _ _ 13w _ 47t _ 491t _ 11w _ 241w _ 37
3 ' "7 "1z 76 T3 T T4 1z

™ im in 7T T
F"Dur—?: -3ci—?{:-2ﬁ—EH{—?{—Zﬂﬁ—ﬂ{—?+zniﬂﬁ—ﬂ<‘.—§{‘.0

P T g
La mesure principale de -5 est -3

Pour -1 : la mesure principale de - est[m]

13w 13 13m 13m T
F"BUFT: Zﬂi?f.:gﬁZﬂ{T{EHﬁU{T—Zﬂ{ﬂﬁG{E{H

_— 13m
Donc la mesure principale de — ESt

vr 3 Y e < e n< T gp <o - <0
Pour7 2= 12 TS ST TTET T ST
Donc la mesure principale de ?—; est —1—2

497 49 49T 490
F"‘DUF—T: —‘]:‘."‘—?{ Sﬁ—gﬁ{—T{: Sﬁﬁ—ﬂﬂ-T+Eﬂﬂiﬂﬁ—H{—Eﬂiﬂ

w

- 497
Donc la mesure principale de —— est|——

11 11 11m 11m T
PDUFT : E‘i?{q-ﬁgﬂ‘:T{qrﬂﬁ—ﬂ‘:T-q'ﬂ‘:nﬁ—ﬂ{—g":n

N iim 3
Donc la mesure principale de —est|—3

» 2417 241
Pour = 4“: -EIlTT‘:-T{ EIDTI*::}-?T{:-T+EIHH{U<:>-?T{:-E{G

_— 241m T
Donc la mesure principale de — — o est|—

4
Pour EXE 4 37 3 s 37w 9 0 3Tm 4 0 11m
—— —d<-—<-3e-dr<-——<-3rel<-——+4n<TO0<—<
12 12 T 12 T 12 TESTE 1z o F
11w

N 3T
Donc la mesure principale de — ?est °rY
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Exercice 2
Donner une mesure en radian des angles
orientés suivants :

(0I;0M) =
(0I;0N) =
(oI, 0P) = K |
(0J;0P) =

(OM;ON) =
(oP;0M) =

— 3m
(01; 0M) = T+2ﬂk aveck € £

[m;mf]: -;—r+2:ltk avec k€T

@;ﬁ] = —§+2ﬁk avec k€L

3m
[ﬁf;mf] = —T+2ﬂ.’k avec k€L

S 3w
(OM; ON) = — +2mk avec ke Z

(OP;0M) =[n + 2k avec k € Z]

Exercice 3

1) Construire un triangle direct ABC rectangle en Atel que € =2 AC .

2) Construire deux triangles équilatéraux direct ACD et BE .

3) Donner une mesure en radian des angles (C4; CB); (AD;AE); (AD;CB) et (AE;CB).

3) Dans le triangle ABC. X

s adjacent AC 1 s 13
cos(ACB) = —-—— _=""=_donc ACE = ~.
hypothénuse BC 2 3

Donc, vue |'orientation, c

@;ﬁf] = g+2ﬁk avec k €L

(AD;7AE) = (AD; AC) + (AC; AB) + (AB;AF) [2n] °
T
=3 3%3

T
=_E + 2wk avec k €&

@;ﬁf} = (E',E] + [I’f,ﬁf] [2m]

= —g + T+ @,ﬁ] [2m]

SELL
BERE

= |m + 2wk avec k € Z|
(AE;CB) = (AE;AD) + (AD;CB) [2n]

= T4 [2n]
—2 T m

am
= T+21rk avec k€ E
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Exercice 4
Sachant que (u4;v) = —g [2m] et (W;w) = —% [2m] , déterminer la mesure principale de (V;w) ;

(—u;v) et (—w;v).

(@ W) = (7;4) + (@ W) [2n] (=% 9) = m + (% 9) [2n]) (=W; %) = + (W; ¥) [2n]
=—(v) + (U w) [2n] T =m - (#; W) [2n]
Tom —TTy (2] _ _I_E [21]
=773 4™ A
|- (2n] A = [2n
28 i
== |2m]

Partie C : Angles associés

Exercice 1
Simplifier les expressions suivantes :

1) A—cos(0)+cos( )+cos( )+cos( )+cos(1t)

2) B = cos(—m) + cos (— 3—) + cos (— —) + cos (— %)

3) C—sm( )+sm( )+sm( )+sm(3)+sm( )+sm(n)
1) A—ms{ﬂ]+cus()+cus()+cus( )+ms(rr]| —1+§+D—§—I—@
2) H=cns{-rr}+c05(—%)+cus(—%)+ms(-%) =—1—§+D+§=

V3

3) C=sin(ﬁ)+5m(3)+5m(2)+51n( )+51n( )+51n(rr} =%+§+1+T+%+U=m
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Exercice 2
Exprimer en fonction de cos(x) ou de sin(x) les réels suivants :

1) A= cos(s?"—x)
2) B =sin(x+ 100m)
20127
3) C =cos (T + x)
4) D = sin (—20;3" + x)
5) E =sin(x — 78m)
6) F=cos(g—x)+4sin(—x—§)—55in(n+x)
7) G = sin (x + g) —2cos(—x —m) + 5sin(—x)

1) A= EDS(STH—X) = cus(:rr+ (g—x)) = —cus(g—x) =
2) B =sin(x + 100m) = sin(x + 27 X 50) =

3) € =cos [2“;2“ + x) = cos(10067 + x) = cos(2m x 503 + x) =
4) D =sin (ED;M + x) = sin (lﬂﬂﬁn + g + x) = sin (21‘1’ » 503 + E + x) = s5in (g + x) = sin (E - (—x))

= cos(—x) =
5) E =sin(x — 78m) = sin(x — 2w x 39) =

6) F =cos G— x) + 4 gin (—x -B = 5sin(m + x) = sin(x) = 4 sin G +x) =5 x (=sin(x))

= sin(x) — 4 cos(x) + 5sin(x) = |6 sin(x) — 4 cus[x}|

7) G =sin (JL’ + %) = 2cos{=x=m) + 5sin(=x) = cos(x) + 2 cos(x) = 5sin(x) = |3 cos(x) =15 5ir1(x]|

Exercice 3
8m . 181 51 . 3571
Calculer les valeurs exactes de : cos (?) ; sin (— T) ; COS (— ?) et sin (— T)

(Sﬂ')_ (5Tr+2ﬂ')_ (2 +2:II)_ (EH)_ 1
COS 3 = [C0S 3 3 =rcos| 2w 3 = COS 3) =73

sin (—lf%) = sin(—%) = sin (_ti?:rr_ ;) = 5111(—41’1’— g) = sin(—E) =

( 35?1)_.( 32m EH)_.(B 3?1)_.( 37r)_ V2
sin g ) =sin 2 2 ) =sin m—— ) =sin )= 2
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Partie D : Equations et inéguations trigonométrigues
Exercice 1

A P'aide d’un cercle trigonométrique, donner toutes les valeurs possibles de x vérifiant les
conditions données.

1) cos(x) = % et sin(x) = —‘/2—5 avec x € [-m;m|
2) cos(x) = g et sin(x) = g avec x € [-m;mn|
3) cos(x) = —? et sin(x) = —% avec x € [-m;3mn|

4) cos(x) =0 et sin(x)=-1 avec x € [-2m;3m]|

1) x= —E
2) x= E[
) xel{-7i7)
4 xel{-3:5
Exercice 2
Résoudre les équations ci-dessous dans R
1 . 1 V3 . V2
1) cos(x) = 3 2) sin(x) = > 3) cos(x) = - 4) sin(x) = >

1) cos(x) =%<=& cos(x) = cos (g) &y =g+ 2wk ou -?—; + 2mk aveck EZ

Donc|§ = E+ 2wk ; —g+ 2wk avec k € E]

2) sin(x) = %t&* sin(x) = sin (E) S x = E+ 2k nuEf: + 2mk aveck € Z

Donc |5 = {%+ Zﬁk;ﬁ?“+ 2wk avec k EE]

3) cos(x) = —2—3 & cos(x) = cos (5?“) S x = S?H + 2mk ou —E?H+ 2nk aveck €XZ

Donc |5 = [%+ 2wk ; -E?H+erkaveckEE}

4) sin(x) = %ﬁ sin(x) = sin G) &5 =?—: + 2wk DUST:I + 2mk aveck €Z

Donc|§ = {?f:+ 2wk ;3TH+ 2wk avec k € E]
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Exercice 3
Résoudre dans R les équations suivantes
1) 2cos*(x)+9cos(x)+4=0 2) 4sin?(x) — 2(1 + \/§) sin(x) +V3=0

1) Onpose X = cos(x) et alors 2X* + 9X + 4 = 0.

A = 9% — 4 x 2 x 4 = 49 donc cette éguation a deux solutions X; = —g:? == %E’: X; = Ik ink S

4

On adonccos(x) = —%DU cos(x) =—4.

La derniére équation n'a pas de solution car un cosinus est toujours supérieur 3 —1.

1 p 2 2
D’autre part, cos(x) = St cos(x) = cos (?n) S x = ?H + 2wk ou— ?H + 2wk

2m 2w
5= [?+ 2mk ; -T-I- 2k avec k € E}

2) Onpose X = sin(x) et alors 4X? — 2(1 + \E]X +vV3=0.

ﬂ:(—2(1+\n"§)]2-4x4xwr=4{1+v'r§]2-1fw"_=4(l+2ﬁ+ 3) - 16V3
= 4-8V3+12=(2-2v3)

2(14v3)+(2-2V3) _ 1
— =

P . . 2(1+V3)=(2-243) _ 43
donc I'éguation a deux solutions X; = S et Xy = 20n3)-(2-243) _ S

g
. 1 . V3
On a donc sin(x) = Zou sin(x) = =

1 (] n o
sin(x) = hat sin(x) = sin (E) Sx=c+ 2k ou=—+ Yotk

V3 s T 2
sin(x) = £l < gin(x) = sin (E) =y = 3 + 2k uu? + 2k

Finalement |5 = E + 2wk ;%r+ 2wk ;%+ 2mk ;ETH + 2wk avec k € E}

Exercices tirés de : http://isa.gache.free.fr/1S/1S 1213 exosup trigo.pdf
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